2 — Ordinamento e fusione MODULO T4

(A) CONOSCENZA TERMINOLOGICA
Dare una breve descrizione dei termini introdotti:

U Ordinamento per inserzione U Ordinamento per scambio
U Ordinamento per selezione U Fusione di due vettori

(B) CONOSCENZA E COMPETENZA

Rispondere alle seguenti domande producendo anche qualche esempio
B1) Conoscenza

1. Cosa vuol dire ordinare un vettore?
2. Quali sono le tecniche di ordinamento su un vettore?
3. Cosa vuol dire fusione di due vettori?

B2) Competenza
1. Come funziona I’ ordinamento per inserzione su un vettore?
2. Come funziona I’ ordinamento per selezione su un vettore?
3. Come funziona I’ ordinamento per scambio su un vettore?
4. Come funziona la fusione di due vettori?

(C) ESERCIZI DI COMPRENSIONE

1. Ordinare in senso crescente un vettore significa disporre i suoi elementi in modo che, per ogni valore degli indici i e

j.sei>jsihache ............. ; ordinare in senso decrescente un vettore significa disporre i suoi elementi in modo
che, per ogni valori degli indicii e j, se i > j si abbiache ..............
2. La fusione, detta in inglese ........... , di due vettori, prevede che essi siano ............. e consiste nel creare un terzo

vettore che risultera anch’esso .............
3. Per ciascuno dei seguenti vettori, rappresentare cosa si ottiene dopo un ordinamento crecente:

3 5 -45 68 98 diventa
65 5 64 64 4 «“
78 -3 7 -57 54 “

5 8 89 12 6 “

4. Per ciascuno dei seguenti vettori, rappresentare cosa si ottiene dopo un’ordinamento decrescente:

5 45 76 90 0 diventa
-1 3 -57 98 76 «“
98 -45 21 6 9 “
-43 76 5 -90 2 “

5. Nel seguente algoritmo, completare le parti mancanti.

void Ordina (Intero v[], Intero n)
Inizio
Intero i, j, estratto;
Peri=1a..... fai
Inizio
estratto = v[i];
J=.
Fintantoche (j >= 0) e (v[j] > estratto)) fai
Inizio
v[j+11 = v[jl;
Fine;
vij+ll=......
Fine
Fine;

6. Nel seguente algoritmo, completare le parti mancanti.
void Ordina (Intero v[], Intero n)
Inizio

Intero i, j, posmin;
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Per i =0 an-2 fai
Inizio
posmin = i;
Per j=i+1 an-1 fai
Se (v[j] < v[posmin] posmin=...;
Se (i != posmin)

Inizio
s =v[i];
v[i] = v[posmin];
v[....]=s;
Fine
Fine
Fine;
7. Nel seguente algoritmo, completare le parti mancanti.
void Ordina (Ref Intero v[], Intero n)
Inizio
Intero i, j, app;
Peri=1la....
Inizio
Per j=....an-1
Se (v[j] > v[j+1])
Inizio
- =Vl
v[jl = v[j+1];
v[j+l]=...;
Fine;
Fine;
Fine
8. Per ciascuna delle seguenti proposizioni, indicare con una crocetta, se sia vera o falsa.
Vero | Falso
Il merge di due vettori richiede che essi siano ordinati.
L’ordinamento di un vettore si effettua con un’istruzione semplice
(D) ESERCIZI DI APPLICAZIONE
1. Realizzare i programmi relativi alle seguenti operazioni su array monodimensionale:
a. ordinamento con il metodo di inserzione;
b. ordinamento con il metodo di selezione;
c. ordinamento con il metodo di scambio.
2. Realizzare il programma InsertionSort.c in modo che stampi il numero di cicli effettuati, rispettivamente su vettori
di 10, 50, 100, 500 e 1000 elementi, nei seguenti casi:
a. elementi gia ordinati (caso ottimo);
b. elementi in ordine inverso (caso pessimo).
Calcolare la media dei valori trovati per i vettori di ciascuna lunghezza e riportare graficamente in ascissa la
lunghezza dei vettori ed in ordinata il numero dei cicli, colorando diversamente il caso ottimo e il pessimo. Cosa si
osserva?
3. Come il precedente, ma per il programma SelectionSort.c
4. Come il precedente, ma per il programma ExchangeSort.c
5. Scrivere un programma che presenti all’utente le seguenti opzioni:
a. Caricare un array di N valori interi
b. Ordinare I’array
c. Stampare I’array
d. Ricercare un valore
e. Azzerare I’array
Ciascuna di esse ¢ attivata mediante una scelta numerica, il cui valore 0 indica I’uscita dal programma.
6. Scrivere una funzione che realizzi la fusione di due vettori vI/M] e v2[N] in un terzo vettore v3/ ].
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